香源煤业开展"金秋护

编者按:近日,在2025(首届)新时代企业党建经验交流会暨企业党建创新优秀案例发布仪式上,汾西矿业柳湾煤矿党委《推动党建力量与生产顽疾动真碰硬实现安全文化从"赋能"到"释能"的质变》、汾西矿业同富新煤业党总支《以党建力量激活创新动能》两个案例成功入选。现将两个案例分期刊登。

柳湾煤矿

党建领航破顽疾 安全文化焕新能

近年来,柳湾煤矿党委深人贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,以探索"党建+安全"项目为路径,通过构建从党委、机关部室到基层党总(支)部的三级联动体系及符合矿井实际的实践路径,让"文化软实力"与"生产硬顽疾"动真碰硬,让"政工部门"与"基层队组"协同作战,让"党建工作"与"行政工作"对齐颗粒,激发花甲矿井发展活力。

党委主动破局

---"三思行动"为安全文化建设探新路

为解决安全宣教过程中,职工培训负担重、宣教工作水流不到头的现象,该矿党委以打通安全宣传教育"最后一公里"为突破,从紧抓职工开工前十分钟(习近平总书记关于安全生产重要论述、各类安全指示精神、岗位须知各三分钟,有奖知识问答一分钟)着手,组织班子成员、政工人员、党员、支部书记、技术能手组成百余个"宣讲小队",前往车间、队组、班前会、工作面等地,以"小而精"的宣讲方式协助队组巩固安全宣传教育成果。

以此为契机,该矿党委充分发挥党的政治优势、组织优势、密切联系群众的优势,将"三思行动"(协助每月获得"流动黄旗"的队组解决思想包袱、拓宽培训思路、筑牢思想防线)作为推动安全文化创建出实效的"试验田",以党建力量带动基层队组向生产难点、痛点发起挑战。2024年以来,已为16个队组量身定制了科学合理、切实可行的整改方案并推动落实;成功助力13个队组实现从"黄旗"到"红旗"的华丽蜕变。

由此撰写的《筑牢防线 拓宽思路 去掉包袱——山西焦煤汾西矿业柳湾矿党建引领安全生产工作小记》在山西日报刊登,并荣获第五届国有企业党建创新优秀安侧

党总支率先垂范

一"示范点工程"为安全文化建设明方向

"三思行动"的实践彰显了以安全文化创建促进党建与安全生产补齐颗粒的可行性与实效性。为此,该矿党委持续深化实践探索,结合上级安全文化示范点创建相关要求,持续挖掘基层党组织战斗活力,树立"解决各部门、各系统安全生产顽疾"目标,统筹推进矿党委与基层党总(支)部协同联动,秉持"1(党建)+1(行政)≥2(生产顽疾)"的理念,扎实开展"安全文化示范党组织"创建活动。仅2025年一季度以来,生产党总支

仅2025年一季度以来,生产党总支"明星师徒"项目将十余名新工人培养至持证上岗、完成"20秒内盲戴自救器""'五述'抽考通过率100%",有效缓解了采掘一线岗位人员短缺问题;选煤党总支创建的"节尽所能"项目从洗选各环节深挖潜效,有效降低介耗0.29kg/吨、材料单耗降低6.07元/吨,降本增效工作成效明显;机电党总支"防爆检查小分队"协助队组解决49条机电隐患,让安全生产实现了"机电先行";运输党总支完成三千余米大巷轨道更换技术指导,对万余米运输线路进行巡检,确保全季度运输安全零事故……目前,各党总支正在按既定节点有序推进,相关活动新闻报道被山西日报刊登。

在此基础上,安全文化示范点创建工作对党支部联同做好上级党委巡察整改"后半篇文章"产生了极大助益。以安全党支部解决"持续引深安全管理体系仍有差距"的问题为例,该矿党委将此项问题提级处理,各责任部门联动协作,构建了工作面、井管站、医院的三级创伤急救点,有效提升急救质效。经宣传部门深度挖掘,"一小时黄金救援"工作模式被"国家矿山安全监察局官网"《中国煤炭报》刊登,成为国家矿山安全监察局工伤抢救机制建设的认可案例。(史进)

物资供销分公司

开展联创共建主题党目活动

汾西矿业讯 近日,物资供销分公司物资仓储配送中心党支部和管理党支部以"党建共建促安全 凝心聚力迎两节"为主题,开展了联创共建主题党日活动。

在该公司党政领导的带领下,全体党员举起右拳重温人党誓词,铿锵有力的誓言回荡在活动室上空。围绕绩效与价值创造,管理党支部书记宣讲"两个理念":"有劳动就有报酬,没劳动就没报酬;有效益就有绩效,没效益就没绩效",引发了大家的深人思考,树立起干事创业的鲜明导向。

随着物资仓储配送中心党支部书记宣读党员安全包保工作方案,全体党员郑重签下一份份沉甸甸的《党员安全包保承诺书》。

为进一步筑牢安全屏障,物资仓储配送中心与管理党支部的党员职工混合编组,对该公司重点区域和关键环节进行"全覆盖、无死角"的隐患排查整治工作,及时消除了潜在的安全隐患,保障了地面设施安全可靠。

活动最后通过开展精心设计的"安全知识抢凳子"和"安全口号接力赛"小游戏,让大家在欢声笑语进一步增强安全意识。

联创共建主题党日活动通过"学习+践诺+排查+互动"的模式,将党建的"红色引擎"与安全的"生命之线"巧妙融合,既有理论高度,又有实践深度,为企业高质量发展注入了强劲动力。

中兴煤业"道德讲堂"进基层

汾西矿业讯 近日,中兴煤业"道德讲堂"走进基层一线,以"安全生产""提升企业竞争力"为主题展开宣讲。

面对当前严峻的安全形势,宣讲组结合近期各类典型事故案例,引导广大职工深刻汲取事故教训,认真反思自身在安全意识树立、安全操作执行等方面存在的短板与不足。围绕提升企业竞争力的深刻内涵,宣讲组鼓励职工主动作为、勇于担当,在岗位协作中对标行业标杆,找准提升方

向。防突队职工张海分享了机械智能创新工作室带头人刘勇的攻坚故事,激励大家以"时不我待,只争朝夕"的精神学习榜样,争当先锋,为企业增强核心竞争力作出积极贡献。

此次"道德讲堂"进基层活动,让基层 职工在沉浸式聆听中深受启发,在情感共鸣中坚定信念,进一步增强了大家的责任 感与使命感。

(高璐雅)

汾西矿业讯 日前,香源煤业组织开展了"金秋护航·党员先行"主题志愿活动,充分发挥党员先锋模范作用,以实际行动践行初心使命。

活动中,各支部党员积极响应、分组行动,以"双服务联动"为核心,有条不紊地开展环境整治和安全排查两项志愿服务。在环境整治现场,党员们手持清洁工具,对办公区走廊、矿区主干道等区域进行全面清扫,重点清理卫生死角和杂物堆积处,让矿区环境焕新颜。在安全保障一线,党员们化身"安全督导员",深入"两堂一舍"等重点场所,通过面对面宣讲、发放手册的形式,向职工普及安全操作规程、消防应急处置和用电安全知识,并协助专业人员逐一对消防设施、电器线路进行隐患排查,确保安全无漏洞。

红色志愿马甲穿梭在矿区各个角落,党员们以 "我是党员我先上"的担当,潜移默化地带动职工群众 加入环境清洁和安全排查中,形成"党员带头、全员参 与"的良好氛围。

"这次活动不仅美化了环境、消除了隐患,更让职工群众看到了党员的先锋本色。"活动负责人表示。 鲜红的党旗在基层一线高高飘扬,是对"党建引领促发展"的最好诠释。

此次志愿活动是香源煤业推动党建工作与安全 生产深度融合的具体实践。下一步,该公司党委将持 续开展"党员示范岗""安全责任区"等活动,推动党员 先锋模范作用发挥常态化、长效化,为矿井高质量发 展筑牢红色防线。 (樊海龙)





10月6日,高阳煤矿开展了形式多样的中秋慰问活动,活动包括歌伴舞、诗朗诵和发放慰问品、安全叮嘱等环节。矿领导向坚守岗位、辛勤工作的职工表达了节日的问候和深切的关怀,让职工切实感受到来自高阳煤矿大家庭的浓浓暖意。 任守红 马蔚章 郝旭晋 摄影报道



中秋佳节之际,宜兴煤业在井口开展"月圆中秋煤海情 暖心慰问保平安"主题慰问活动。随着入井时间临近,该公司领导将提前准备好的月饼、水果、鸡蛋等慰问品亲手送到每一位坚守岗位的职工手中,向他们致以节日的问候与诚挚的祝福,同时叮嘱大家要严格遵守操作规程,做好自身安全防护,保证工作圆满完成。 任治明 摄影报道